
GRÖSSE: 80 cm x 80 cm. 
MATERIAL: MEZ-Garn, Qualität Liana Nr. 15, 100% Baumwolle, 250 g in Weiß. 1 IMRA-
Record-Filet-Häkelnadel Nr. 1,25.   
BLATT: 15 + 1 Luftm zum Wenden anschlagen. 1. R (Rückr): In der 2. M von der Nadel 
aus beginnend 14 feste M häkeln, in die letzte Luftm 3 feste M, dann die Arbeit drehen 
und auf die andere Seite des Anschlags 13 feste M häkeln. 2. R (Hinr): Ohne Luftm 
wenden in der 2. M beginnend feste M in die hinteren M-Glieder der Vor-R häkeln, dabei 
in die mittlere der 3 Mittel-M wieder 3 M arbeiten. Am Ende der R 1 M unbearbeitet 
lassen. 2. R wiederholen und insgesamt 8 R häkeln, dann die 9. R nur bis zur Blattmitte 
arbeiten.  
BLÜTE: 6 Luftm anschlagen und mit 1 Kettm zum Ring schließen. 1. Rd (Hinrd): 1 
Anfangs-Luftm, dann 16 feste M in den Ring häkeln, 2. Rd (Rückrd): 7 Luftm zum 
Wenden, * 1 halbes Stb in die 2. folgende M, 5 Luftm, ab * noch 6 x wiederholen, 1 
Kettm in die 2. Anfangs-Luftm. 3. Rd: 1 Luftm zum Wenden, * 1 feste M auf das halbe 
Stb, 3 Luftm, 1 Stb in die mittlere der 5 Luftm, 3 x abwechselnd 5 Luftm und 1 Kettm in 
das Abmasch-Glied des Stb, 3 Luftm, ab * noch 7 x wiederholen, 1 Kettm in die 1. feste 
Masche. 
MASCHENPROBE:1 Blatt- Quadrat = 9 cm Seitenlänge. 1 Blüte = 4,5 cm Durchmesser.  
 
Arbeitsanleitung 
Zuerst die Blattquadrate arbeiten. Jeweils 4 Blätter häkeln und sie in der letzten R 
miteinander verbinden: Ab Rand 10 M häkeln, dann die Nadel aus der Schlinge 
nehmen, in das obenliegende M-Glied der entsprechenden M vom danebenliegenden 
Blatt einstechen. die Schlinge durchholen. weiterhäkeln. Am Ende des 4. Blattes mit 
dem Faden die Blattmitten zusammenhäkeln. Dazu in jede Blattmitte 1 feste M häkeln. 
Den Faden abschneiden.  
Für die Umrandung der Blattquadrate den Faden an einer Blattspitze ansetzen, * auf die 
Blattspitze 1 feste M, 8 Luftm, 1 feste M häkeln. dann fortlaufend 1 Pikot = 6 Luftm, 1 
feste M in die 2. dieser Luftm, weiter 2 Luftm. 1 feste M in die nächste Ecke des Blattes 
häkeln, auf diese Weise auch die Blätter miteinander verbinden = 9 Pikot- Bogen 
zwischen den Blattspitzen, ab * noch 3 x wiederholen, die Rd mit 1 Kettm in die 1. feste 
M schließen. Insgesamt 36 Blatt-Quadrate arbeiten, dabei die Spitzen miteinander 
verbinden: An den Blattspitzen nach 4 Luftm die Nadel aus der Schlinge nehmen, durch 
den Luftm-Bogen des nebenliegenden Blattes stechen, die Schlinge durchholen, dann 
die übrigen 4 Luftm häkeln.  
Nun die Blüten häkeln und sie gleichzeitig in der letzten Rd mit den Luftm-Bogen 
anschließen. Dazu jeweils nach 2 Luftm die Nadel aus der Schlinge nehmen, in die 
entsprechende Anschlußstelle einstechen. die Schlinge durchholen, dann die übrigen 3 
Luftm häkeln. Die Blüten mit den Anschlußstellen und Verbindungslinien sind in der 
Schemazeichnung zur besseren Übersicht farbig gegeben.  
1. Blüte, pinkfarbene Linien: Den mittleren Bogen der 1. Spitze an das 3. Pikot neben 
der Blattspitze anschließen, den 1. Bogen der 2. Spitze an das 4. Blattpikot, den 
mittleren Bogen an das Verbindungspikot zwischen den Blättern, den 3. Bogen an das 
folgende Pikot vom nächsten Blatt anschließen, den mittleren Bogen der 3. Spitze an 
das folgende Pikot anschließen, die übrigen 5 Blattspitzen wie beschrieben häkeln.  
2. Blüte, türkisfarbene Linien: Die ersten 3 Spitzen wie bei der 1. Blüte anschließen, 3 
Spitzen nach Anleitung häkeln, die 7. Spitze an die 1. Blüte anschließen, bei der 8. 
Spitze für den mittleren Bogen nur 3 Luftm häkeln, dann die Verbindungslinien zur 1. 



Blüte und zu den Blättern arbeiten: 1 Pikot, dann 2 Luftm, 1 Kettm in den Mittelbogen 
der 4. Spitze der 1. Blüte, 2 Pikots. 2 Luftm, dann 1 Kettm in das Pikot neben der 
Blattspitze, 1 Pikot, 2 Luftm, 1 Kettm in das Pikot neben der Blattspitze des folgenden 
Blattes, 2 Pikots, 2 Luftm, 1 Kettm in die 2. Luftm der Blütenspitze, von der 
ausgegangen wurde, dann die Blütenspitze beenden.  
3. Blüte, hellgrüne Linien: Wie 2. Blüte.  
4. Blüte, dunkelbraune Linien: Die ersten 3 Spitzen wie bei den anderen Blüten 
anschließen. mit dem mittleren Bogen der 4. Blüte die Verbindungslinien zur 1. Blüte 
häkeln, den mittleren Bogen der 5. Spitze an die 1. Blüte anschließen. Nun beim 
mittleren Bogen der 6. Spitze die Blütenspitzen in der Mitte verbinden: Abwechselnd 1 
Pikot und 2 Luftm häkeln, dazwischen je 1 Kettm in die freien Blüten-Spitzen. Den 
mittleren Bogen der 7. Spitze an die 3. Blüte anschließen, bei der 8. Spitze die 
Verbindungslinien zur 3. Blüte arbeiten.  
Auf diese Weise alle Felder zwischen den Blattquadraten wie beschrieben mit Blüten 
ausfüllen.  
 

 
 
Das Schema zeigt, wie die Blattquadrate beim Häkeln der Blüten verbunden werden. 
Die Zahlen geben die Reihenfolge der Blüten, die Pfeile die Arbeitsrichtung an.  
 
(Entnommen aus: o. V.: Das große Buch der Handarbeiten; Orbis KG, Hamburg) 
  


